

美联储内部部分歧加剧 进一步降息空间有限

新华社记者 刘亚南

美国联邦储备委员会10日结束为期两天的货币政策会议，宣布降息25个基点。这是美联储自9月以来连续第三次降息，也是自2024年9月启动本轮降息周期以来第六次降息。

分析人士认为，美联储内部围绕是否进一步降息分歧加剧，因此有人猜测，在明年5月美联储主席鲍威尔卸任前可能不会再降息。下一任美联储主席预计将推动进一步降息，但受制于通胀压力依然较高等因素，降息空间或有限。

释放“鹰派”信号

当天，美联储在宣布降息的同时，也释放出倾向于优先抑制通胀的“鹰派”信息。

美联储在货币政策声明中说，在考虑进一步调整联邦基金利率的幅度和时间点方面，联邦公开市场委员会将小心评估新数据、前景展望变化以及总体风险状况。

从“不上桌”到“不同行” 美欧关系有点冷

新华社记者 吴黎明

华盛顿的初冬寒意渐浓，而跨大西洋关系的温度似乎降得更快。当美国总统特朗普在最新国家安全战略报告中警告欧洲面临“文明消亡”，德国总理默克尔直言要做好“欧美不同行”的准备时，人们不禁意识到：双方之间的裂痕，正在从战术分歧演变为战略疏离，美欧关系冷得有些彻骨。

还记得，先前美国绕过欧洲直接与俄罗斯就乌克兰危机进行会谈，让欧洲媒体惊呼被安排“坐小孩那桌”。而今，特朗普政府的国家安全战略报告给欧洲贴上了多重负面标签——经济停滞、监管过度，甚至整个文明都岌岌可危。曾经亲密的盟友关系，如今却要在“不同行”的警告中重新定位。

特朗普对欧洲的批评从来“不客气”。早在首个任期，他就将欧盟称为“德国的工具”，威胁退出北约，并与欧洲领导人屡生龃龉。如今重返白宫，特朗普的批评来势更猛。他近期接受美国《政治报》采访时说：欧洲领导人“软弱”，沉迷于“政治正确”；移民政策正在“摧毁”欧洲；“伦敦已经面目全非”“我曾经热爱巴黎，它现在和以前大不相同了”……这些言论与其国家安全战略报告一脉相承，将欧洲批得体无完肤。

欧洲的回应从困惑逐渐转向坚定。默克尔的表态颇具代表性：美国的新战略“有些可理解，有些则不可接受”，“用不着美国拯救欧洲民主”，欧洲要做好美国不再是同盟伙伴的准备。

除了地缘政治与安全问题，美欧之间的裂痕在经贸领域早已显现。特朗普政府以国家安全为由对欧洲钢铝产品加征关税，双方在数字税、农业补贴、航空补贴等问题上争执不休。最新的案例是，欧盟委员会日前依据《数字服务法案》对美国企业家马斯克旗下社交媒体平台X开出1.2亿欧元罚单，

(新华社伦敦12月11日电)

内部部分歧加大

当天公布的信息显示，美联储内部对此次降息25个基点的不同声音增多，对今后联邦基金利率的预测也较为分散，缺少主导性看法。

与美联储10月底降息时出现2张反对票相比，当天美联储公开市场委员会12名成员中有3人投反对票，仅9人支持降息25个基点。这是2019年9月议息会议以来首次有如此多成员持不同意见。

其中，此前在特朗普政府任内的美联储理事斯蒂芬·米兰支持降息50个基点，而芝加哥联邦储备银行行长奥斯坦·古尔斯比和堪萨斯城联邦储备银行行长杰弗里·施密德主张维持利率不变。

这是米兰9月出任美联储理事以来第三次参加议息会议，也是他连续第三次投出反对票，米兰一直主张一次降息50个基点。而在另一边，除施密德坚持维持利率水

平，古尔斯比现在也加入主张维持利率不变的阵营。

鲍威尔在记者会上说，当日降息决定的通过“有惊无险”，两种不同主张都有道理。

美国抵押贷款银行家协会首席经济学家麦克·弗拉坦托尼认为，虽然通胀远高于美联储的目标，但就业市场看起来在走软，因此美联储争辩的双方都有“弹药”。

继续降息空间有限

目前来看，鲍威尔领导下的美联储可能在今后几个月选择观望，进一步降息需要等到下任美联储主席就任后。不过分析人士指出，在通胀压力依然较高的情况下，激进降息将带来风险。

美国银行高级经济学家阿迪蒂亚·巴韦日前预计，在本月降息后，鲍威尔任内将不再会降息。但下任美联储主席立场很可能更加“鸽派”，将推动更多降息。巴韦认为，美国利率现在很可能已

经处于恰当水平，将利率降至3.5%以下将带来风险，推高通胀和风险资产价格。

美国总统特朗普日前在接受美国《政治报》专访时表示，是否支持降息将是其对下任美联储主席的“试金石”。特朗普本人今年多次要求美联储把利率降至2%以下。

美联储主席热门人选白宫国家经济委员会主任凯文·哈西特9日出席公开活动时说，如果成为美联储主席，他不会屈从于政治压力，而是会做出自己的判断。他认为，鉴于人工智能的巨大潜力，现在仍有很多降息空间。

此外，美联储其他内部人事变动也可能影响未来的利率决策。美联储理事莉萨·库克最终是否会解职，鲍威尔在明年5月后是否还出任美联储理事，以及米兰明年1月底任期到期后能否获得重新任命等，均面临不确定性。

(新华社纽约12月10日电)

莫斯科机场取消临时管控

新华社莫斯科12月11日电(记者 李海)俄联邦航空运输署11日发布消息，宣布取消对莫斯科地区4大机场的临时管控措施。

据今日俄罗斯通讯社报道，11日零时起，为确保飞行安全，莫斯科地区的多莫杰多沃机场等4座主要机场采取临时管控措施，限制飞机起降。截至11日11时，4座机场的临时管控均被取消。

据俄新社发布的数据，临时管控期间，超过200个计划在莫斯科地区机场起降的航班延误或取消。

莫斯科市长索比亚宁当天在社交媒体发文说，俄防空部队自当天凌晨起先后摧毁了35架欲袭击或飞往莫斯科的无人机。

美国众议院表决批准

超9000亿美元国防授权法案

据新华社华盛顿12月10日电(记者 黄强)徐剑梅)美国国会众议院10日表决通过总额达9010亿美元的2026财年国防授权法案。

众议院当天以312票赞成、112票反对的表决结果通过这一法案。在最终投票中，18名共和党人和94名民主党人投了反对票。接下来，参议院将审议该法案。

该法案内容包括提高美国现役军人薪酬，支持在美国西南边境部署国民警卫队和现役部队以拦截非法移民和毒品，开发“金穹”导弹防御系统和提升军事备战水平等措施。法案还要求在未来两年每年向乌克兰提供4亿美元的军事援助，废除对伊拉克使用的军事力量的授权和对叙利亚的制裁等。

此外，法案还包含一项条款，要求国防部长赫格塞思交出美军对加勒比海所谓“贩毒船”进行打击的未剪辑录像及行动命令副本。

据美媒披露，美军9月2日在加勒比海对一艘“运毒船”发射导弹打击后，继续对船上两名生还者实施攻击。《华盛顿邮报》援引消息人士的话报道，军队接到了赫格塞思“干掉船上每个人”的直接指令。此事引发美国国会民主、共和两党多名议员抗议，他们质疑此次攻击违反法律、构成战争罪。

玻利维亚前总统阿尔塞被捕

新华社基多12月10日电(记者 廖思思)拉巴斯消息：玻利维亚副总统埃德蒙德·拉腊10日说，前总统路易斯·阿尔塞当天在该国首都拉巴斯被逮捕。

拉腊10日在社交媒体发布的视频中说，依据检察机关签发的逮捕令，反腐败部门下属的打击犯罪特别部队当天逮捕了阿尔塞。

据玻利维亚媒体报道，阿尔塞被捕可能与此前曝光的原住民基金案有关。接下来，检察官小组将决定是否要求对阿尔塞实施预防性羁押。

阿尔塞2006年至2017年以及2019年担任玻利维亚财政和经济部长。在2020年大选中，他作为“争取社会主义运动”候选人当选总统，今年11月卸任。

马达加斯加正式启动全国协商会议

据新华社塔那那利佛12月11日电(记者 陈绍华)马达加斯加全国协商会议10日在首都塔那那利佛正式启动。

马达加斯加总统府重建事务国务部长哈尼特里尼艾娜·拉扎菲马南楚阿在启动仪式上表示，全国协商会议是国家重建事务的重要支柱，旨在确保全民广泛参与。

据了解，本次会议为期6个月，将从行政区划基础层级开始，逐级展开讨论。其核心目标是推动宪法改革，为建立第五共和国做准备。

马达加斯加临时国家元首兰德里亚尼里纳11月宣布将举行全国协商会议，为构建新治理体系奠定基础。

自9月25日起，塔那那利佛等多座城市爆发大规模示威游行，抗议频繁发生的停电断电。10月11日，塔那那利佛南部一处精锐部队军营发生哗变，部分军人加入示威游行，要求时任总统拉乔利纳下台。

公告栏

●声明：福建省三联经济发展有限公司不慎遗失财务专用章1枚，声明作废。

拟申请注销登记公告

福州市财政局干部教育中心依据《事业单位登记管理暂行条例》，拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算组，请债权人自2025年12月12日起90日内向清算组申报债权，联系电话：0591-23510025。

特此公告。

福州市财政局

干部教育中心清算组

2025年12月12日

本报刊登的公告或声明，其内容不代表本报的立场和观点，由公告人或声明人保证内容的真实性和准确性，并承担一切法律责任。

高市百般狡辩的险恶用心

新华社记者 叶书宏

自11月7日在国会公然宣称

所谓“台湾有事”可能构成日本“存亡危机事态”以来，日本首相高市早苗非但没有悬崖勒马，反而通过避实就虚、偷梁换柱、倒打一耙等手段，不断为其涉台错误言论进行狡辩，旨在歪曲事实、混淆视听，为日本突破战后体制、谋求军事松绑，指染台海局势造“灰色空间”，其险恶用心，昭然若揭。

狡辩之一，避实就虚，以“立场未变”搪塞核心问题。面对中方连日来的多次质问和日本国内国际社会的批评，高市只是讲“日方在台湾问题上的立场没有改变”。貌似有所回应，实则避实就虚、装聋作哑。

《中日联合声明》白纸黑字写得清清楚楚：“中华人民共和国政府重申：台湾是中华人民共和国领土不可分割的一部分。日本国政

府充分理解和尊重中国政府的这一立场，并坚持遵循波茨坦公告第八条的立场。”可高市就是不肯把这段话完整说出来。为什么？因为心虚。她显然知道，一旦说出，其挑衅言论便原形毕露——既然承认台湾是中国领土，又何来以“集体自卫权”介入中国内政的道理？用“立场未变”敷衍搪塞，是在刻意回避核心问题，把中日政治文件“空心化”。

狡辩之二，偷梁换柱，搬弄“僵尸条约”否定历史定论。如果说所谓“一贯立场”是蓄意掏空一个中国的立场，那么11月26日抛出的“日本已根据‘旧金山和约’放弃了全部权利，并无认定台湾法律地位的立场”论调，则是通过煽炒早已被扫进历史垃圾堆的“台湾地位未定论”，妄图从法理源头切断台湾归属中国的“七重锁定”链条。这充分说明，高市从未真正接受日本

战败的历史事实及其必须承担的国际法责任。

《开罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降书》等一系列具有国际法效力的文件明确确认了中国对台湾的主权。所谓“旧金山和约”是在排斥中国、苏联等二战重要当事方的情况下，由美国主导对日单独媾和的产物。这份文件违反了《联合国国家宣言》中关于禁止与敌国单独媾和的规定，其对台湾主权归属等任何涉及中国作为非缔约国的领土和主权权利的处置都是非法无效的。高市对具有国际法效力的文件避而不谈，却援引“僵尸条约”作为“法理依据”，无疑是想对战后国际秩序的公然挑战。

狡辩之三，倒打一耙，以“稳定关系”掩盖肇事本质。高市一边拒不撤回错误言论，一边却抛出所谓“希望构建建设性、稳定的

中日关系”的论调。这是典型的舆论操弄：肇事者不认错、不道歉，反而指责受害一方“反应过度”。高市企图借此转移国际视线，掩盖其作为“麻烦制造者”的肇事本末。

台湾问题事关中国的主权和领土完整，事关中日关系的政治基础。动摇这个基础，何谈构建“建设性、稳定的中日关系”？当下破坏中日关系的恰恰是高市干涉中日政治的言行及其拒不认错的顽固态度。日方如真想发展“建设性、稳定的中日关系”，就应该恪守中日四个政治文件精神和日方所作政治承诺，立即收回错误言论，切实把对华承诺体现在实际行动上。

高市的狡辩，是战后日本右翼

势力拒绝反思历史这一逆流的缩影。从否认南京大屠杀到美化侵略战争，从参拜靖国神社到篡改历史教科书，从拒绝就“慰安妇”问题真诚道歉到如今妄言“台湾地位未定”，日本右翼始终在历史问题上妄图翻案，本质上是否认历史事实、否认战争罪行、逃避历史责任的恶劣行径。

二战结束80年来，日本军国主义的幽灵从未真正远去。有日本历史学者认为，高市所代表的右翼政客缺乏对日本军国主义战争罪行的反省，也没有对和平的珍视。日本右翼舆论长期主导构建了“日本没错”的虚假叙事，正误导日本政坛在扭曲的二战史观中迷失方向，日本复活军国主义、破坏二战胜利成果的危险动向令人警惕。高市所作所为，是日本右翼历史修正主义顽疾的一次危险发作，这再次提醒国际社会务必对日本历史罪行进行彻底清算。

(新华社北京12月11日电)



韩国一施工现场发生坍塌

韩国光州市西区的光州代表图书馆施工现场11日下午发生钢结构坍塌事故，正在现场作业的4名工人被埋在结构物下，目前已造成2人死亡。

据报道，光州代表图书馆由光州市政府在一座焚烧厂旧址建设，项目总投资516亿韩元(约合2.5亿元人民币)。

新华社发

史教科书，从拒绝就“慰安妇”问题真诚道歉到如今妄言“台湾地位未定”，日本右翼始终在历史问题上妄图翻案，本质上是否认历史事实、否认战争罪行、逃避历史责任的恶劣行径。

二战结束80年来，日本军国主义的幽灵从未真正远去。有日本历史学者认为，高市所代表的右翼政客缺乏对日本军国主义战争罪行的反省，也没有对和平的珍视。日本右翼舆论长期主导构建了“日本没错”的虚假叙事，正误导日本政坛在扭曲的二战史观中迷失方向，日本复活军国主义、破坏二战胜利成果的危险动向令人警惕。高市所作所为，是日本右翼历史修正主义顽疾的一次危险发作，这再次提醒国际社会务必对日本历史罪行进行彻底清算。

(新华社北京12月11日电)